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Avec une arbalestrille

Avec une perche

iroir

Avec un m
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Avec un carré Avec un astrolabe Avec un quadrant
géomeétrique ou quart de cercle




Le miroir

Le Manuscrit du Mont-Saint-Michel Ms 235 donne une description de
I"utilisation du miroir pour mesurer une hauteur inaccessible :

Pour déterminer la mesure d’une hauteur avec un miroir ou avec de
l'eau.

Placons un point sur un miroir ou au centre d’une coupe pleine d’eau. Un
géometre posera de niveau dans un champ plat 'une des surfaces
réflechissantes et la déplacera avec soin jusqu’a apercevoir a I'emplacement
du point le sommet de la hauteur dont la mesure est recherchée. A la vue du
sommet, on mesurera avec soin lintervalle compris entre les pieds du
mesureur et le point sur le miroir ou le centre du récipient d’eau puis on la
comparera non moins préecautionneusement a la taille de I'homme. Cet
intervalle sera a la taille de 'homme comme la longueur qui s’étend du point
vers la base de la hauteur sera a la mesure de la hauteur.



Le miroir
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La perche

[MESURER A VUE LA HAUTEUR D’UNE TOUR]
[Comment procéder si I'on peut en connaitre la distance et si
I'on peut en mesurer directement une partie]

Si vous voulez mesurer la hauteur d’'une tour située sur une
place par une simple visée faite de l'autre co6té de la place,
procédez ainsi. Fichez en terre une fleche, bien verticalement,
écartez-vous en quelque peu, de six ou sept pieds, et de la visez le
sommet de la tour en prenant la fleche pour mire ; faites placer
une marque avec un peu de cire a I'endroit précis ou votre regard
rencontre la fleche, et appelons A cette marque de cire. Puis, de
I’endroit méme d’ou vous avez visé le sommet de la tour, visez sa
base et, a nouveau, la ou votre regard rencontre la fleche, faites
placer une marque de cire, et appelons cette deuxieme cire B.
Visez enfin quelque endroit de la tour que vous connaissez et dont
vous pouvez facilement mesurer la position au pied de la tour avec
votre fleche, comme par exemple le porche d’entrée ou quelque
trou ou quelque chose comme cela situé en bas. Comme vous avez
fait en visant le sommet puis le pied de la tour, faites mettre enfin
une troisieme cire a lI'endroit ou votre regard rencontre votre
fleche. Cela fait, appelons cette troisieme cire C, comme sur la
figure 1.

L. B. Alberti, Ex Ludis rerum matematicarum, codex Gal. 10, f. 1r-1v.

figure 1

Je dis que la partie de la fleche qui est entre |a cire B et la
cire C tient dans la partie de la fleche située entre le point A
et le point B autant de fois que la partie inférieure de la
tour, que vous connaissez, tient dans la partie supérieure
dont la hauteur vous est inconnue. Et pour saisir plus
clairement ce procédé, voyons cela sur un exemple
numérique. Soit 100 pieds la hauteur de la tour et 10 pieds
la hauteur du porche, vous trouverez le méme rapport sur la
fleche, c’est-a-dire que, comme cette partie de la tour,10,
tient 9 fois dans la partie supérieure, plus grande, et est la
10¢ partie de la tour toute entiere, de méme la partie AC de
la fleche sera telle que, divisée en 9 parties, elle contiendra
9 fois BC qui est la 10 partie de AB pris tout entier. En
procédant de cette maniere, vous ne ferez jamais d’erreur,
tant que vous veillerez a avoir I'ceil toujours au méme
endroit pour placer les marques.



La perche

[Comment procéder si I'on peut en connaitre la distance
mais n’en mesurer directement aucune partie]

Vous mesurez de la méme facon la hauteur d’une tour
dont vous ne pouvez mesurer directement aucune partie, s'il 7
vous est possible d’approcher jusqu’a sa base. Fichez en terre
une fleche, comme on a dit plus haut, écartez-vous quelque e
peu, et l'ceil au ras du sol, visez le sommet de la tour en
utilisant la fleche comme mire ; mettez une marque de cire a }
I'endroit ou la visée rencontre la fleche. Appelons A le 3
sommet de la fleche, B sa base, C la cire que vous avez mise D
et D la position de votre ceil, comme sur la figure 2.

Je dis que la partie de la fleche qui est entre C et B tient dans la distance de B a D c’est-a-dire |la distance de votre ceil au
pied de la fleche, autant de fois que la hauteur de la tour tient dans la distance de votre ceil au pied de la tour. Soit par
exemple 100 pieds la hauteur de la tour, et que votre ceil soit distant du pied de la tour de 1 000 pieds ; vous trouverez sur
votre fleche que la mire est semblablement située, c’est-a-dire que comme 100 tient 10 fois dans 1 000, de méme CB tient
10 fois dans DB. Vous mesurerez donc combien CB tient dans DB, et par ce nombre vous saurez sans la moindre erreur
combien de fois la hauteur de la tour tient dans toute la distance qui sépare votre ceil de cette tour. Et vous pouvez aussi
bien faire la méme chose avec le fil a plomb, en marquant le point C avec une perle.

L. B. Alberti, Ex Ludis rerum matematicarum, codex Gal. 10, f. 2r-2v.



Pour la topographie
Graduation réguliere
pour les distances
par Thales

'arbalestrille

190 LA GEOMETRIE PRATIQUE.

MEeTHODE Dt MESURER , PAR Le BAsTtoN bk JAcos,
les bauteurs, [oit accefibles on inacceffibles.

Ecre. On arreftera le curfeur fur la feconde grande divifiod

du bafton de Jacob. Puis en tenant fon fuft horizontalement

& le curfeur perpendiculairement fur horizon, on s'avancera, od

_Yon fe reculera en borneyant par I'extrémicé du fufk, & par les

deux bouts du marteau, jufqu’i ce qu'on découyre en mefme-temps

le pied, & le fommet de I'objet dont on veut avoir la hauteur ; &

G uand on les aura obfervé, on plantera i cette ftation un piquet
la hauteur qu’on 2 tenu le hlx)ﬁ horizontalement,

Enfuite on 2cra couler le curfeur fur la troifiéme grande divi-
fion du fuft: & en s'écartant, ou en s'approchant du piquet déE
planté, & tenane todjours le fuft horizontalement, comme i
premiere ftation, on borneyera du bout de ce fuft par les deux extré-
.mitez du curfeur , julqu’a ce qu'on découvre en mefme-temps le
pied & le fommet de I'objet élevé, pour planter i cette ftation un
-piquet : la diftance d’entre les deux piquets , fera celle de 'objet.

Exemple. On demande combien la tour inacceflible AB eft haute.
Arreftez le curfeur C D i la feconde grande divifion du fuft M N,
comme en H ; puis tenant ce fuft horizontalement, borneyez de
fon extrémité M, par les deux extrémitez C & D du curfeur,
julqu’a ce qu'on découvre le pied A, & le fommet B de la tours
cequi arrivera étanten L, ol l'on plantera un piquet de la hau-
teur qu'on a tenu horizontalement le fult M N. Cela obfervé,

Faites couler le curfeur CD fur la troifiéme grande divifion
du fuft M N, comme en G, puis en s'écartant ou en s’approchant
du piquet L ( tenant tofijours le fut horizontalement, & de la
hauteur de I'extrémité de la tefte du piquer L) on borneyera du
bout du fut M, par les deux extrémitez C & D du curfeur, juf-

-qu’d ce qu'on découvre le pied A & le fommet B de la tour in-
~acceflible AB; ce quon obfervera i la ftation K, o I'on plan-

‘gera un piquet pour feconde ftation. De forte que fi I'on mefure
en ligne droite la diftance d’entre les deux piquets K L , on aura
la hauteur dentandée, c'eft-i-dire, que fi ll;%iﬂ:ance KL cft de
80. pieds, la hauteur A B fera auffi de 8o. picds.

. AVERTISSEMENT.

Par cette rratiquc ‘on ne peut mefurer que de petites hauteurs,
3 caufe que le Géomerre eft obligé d'eftre vis-3-vis le milieu des
hauteurs qu'il faut mefurer.

.
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R
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Pour la navigation _
Graduation irréguliere
pour angles
par la trigo

Manesson-Mallet, GEométrie Pratique, tome 2, 1702, p. 190.



'arbalestrille ou baton de Jacob

(avec graduation simple et réguliere)

C
3

6 graduations
Marteau = 1 partie

Station 1
Le marteau est placé sur la deuxieme graduation

y Graduation n® 2

Oronce Fine, 1532 Protomathésis, fol. 68r, traduction francaise Forcadel, 1570, p. 8



'arbalestrille ou baton de Jacob

(avec graduation simple et réguliere)

C
3

6 graduations
Marteau = 1 partie

Station 2
Le marteau est placé sur la troisieme graduation

Oronce Fine, 1532 Protomathésis, fol. 68r, traduction francaise Forcadel, 1570, p. 8
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'arbalestrille ou baton de Jacob

(avec graduation simple et réguliere)

C

6 graduations
Marteau = 1 partie

Oronce Fine, 1532 Protomathésis, fol. 68r, traduction francaise Forcadel, 1570, p. 8

AA' = FG
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Le carré géomeétrique
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Mesure d’une longueur inaccessible
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Mesure d’une hauteur inaccessible dont le pied est accessible
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t le pied est inaccessible
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Par 'astrolabe ordinaire ci-devant figuré, I'on peut savoir la hauteur d’une tour, d’'un arbre, ou de quelque autre chose
gue ce soit. Donc pour voir ceci, il convient de poser |'alidade de |'astrolabe dessus le point 45 degrés, ou moitié du
quartier, puis approcher ou reculer jusqu’a ce que l'on voit le coupeau, ou bout de la chose que I'on veut mesurer, par
les deux pinnules de I'alidade. Et le voyant, 'on peut dire que la chose a autant de hauteur comme il y a depuis soi
jusgu’au pied de la chose, en y ajoutant la hauteur de son ceil. Pour démonstrance, s’ensuit la figure :

Avec 45°, h = d.

-

>
o

O O A s
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'astrolabe (angle quelconque)

Jacques Devaulx, Manuscrit 1583, fol. 16r

Laltimetre




Le quadrant de hauteur

Mesure d’angles :

En navigation
pour latitude
En topographie
pour distances (avec trigo)
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h S QUADRANT QUART DE CERCLE .
~ pour la mesure des angles vorticaux -
h s D DEGRES
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Quart de cercle et Trigonomeétrie

Nicolas Bion, 1709 Traité de la construction et des principaux usages des instruments, p. 143-144

Uﬁtges du quart de cercle avee deux pinules immobiles

> un plomé ﬂj‘bmdu an centre.
' Premterement par les degrez.

Our obferver les hanteurs comme celle d’un Aftre au ciel 5 ou

la hauteur d’une Tour, placez le quart de cercle verticalemenr;
mettez Feeil fous la pinule immobile qui eft vers la circonference
du quare de cercle , & dirigez Pinftrument de maniere que le
ryon viluel paflant par les ouvertures des deux pinules tende au
point de Fobjet propof¢ 5 a I'égard du Soleil il futlit qu'un de fes
Ryons paiie par les deux petits trous qui doivent eftre percés au
as des pinules,

Larc de la circonference compris entre le fil du plomb & le
demi-diametre o0 font accachées les pinules , marque le complé-
meat de Ja haureur de I'Aftre fur Ihorifon ou fa 3iﬁance du Zé«
nith; Farc compris entre le fil & Pautre demi-diametre qui eft vers
|oziet marque {a hauteur fur Uhorifon.

e meéme arc décermine auffi I'ouverture de Iangle faic par le
fyon viluel & la ligne hotifonrale parallelle 2 la bafe de la Tour.

Mais pour obferver des P rofondeurs, comme celle d'un foflé ou

un puits, il faur metrre Peil au deffus de la pinule qui eft vers le
entee du quart de cercle.

Toute Poperation confifte 3 calculer des eriangles par des regles

tois , formées de la proportion des finus des angles 2 leurs ¢6-
&2 0ppolez , fuivant les preceptes de la Trigonometiie rectiligne
dot nous allons donner icy quelques exemples.

U'S AG ESNT

Oit propofé a connoitre la hauteur de laTour A B,dont le pied :

et acceflible,
l Ayane planté le pied de votre inftrument au point C, regardez
¢ lommet de la Tour A par les deux pinules immobiles ;le fil du
Plomb fulpendu librement sarrécera fur le nombre des degrez qui
Aemine fa valeur de angle qui fe fair au centre du quart de ces-
feparle rayon vifuel & la ligne horifontale , parallelle a la bafe de
an OUts comprant les degrez compris entre le fil & le demi-dia-
~iequi elt du coré de la Tour.

Suppol¢ donc que ce fil foit arréee fur 35 degiez 35 mil’lllte;'
quayant mefuré exactement la diftance dupied de la Ty, ﬁpl |
terrain de niveau, avec la chaine jufqu’au lieu ou seft fajee l’ob; :
vation , on ait trouvé 47 pieds; on aura trois chofes connu'?‘.
fcavoir , le c6t¢ mefuré BC, & les angles du triangle ARG, )
comme on fuppofe totijours les murs bitis 3 plomb | Pangle é car
droit ou de 9o degrez , & par confequent les 2 angles Qigus A &
valent enfemble 9o degrez , puifque les 3 angles de tot triang |
re&iligne font égaux A deux droirs, gl

Or %angle obfervé eft de 35 degrez 35 m. donc Pangle A og ;

~

54 d. 25 m. enfuite dequoy vous formerez cette analogie ; |, Gy |

)

de 54 d. 25 m. donne 47 > que donnera le finus de 35d. 35 1,

Le calcul eftant fait on trouvera 33 pieds & demi , pour £l
me de la regle de trois , auquel nombre ajotitant 5 pieds pour l; |
hauteur du centre du quart de cercle , & qui eft ordinairemey, lh |
hauteur de I'ceil d’'un homme qui obferve au deflusdu terrain, g |

aura 38 pieds & demi pour la hauteur de la Tour propolée, |

|

20



Quart de cercle et Trigonomeétrie

Nicolas Bion, 1709 Traité de la construction et des principaux usages des instruments, p. 143-144

= ~r 3 . N SR LG, S A)
Ufages du quart de cercle avee deux pinules immobiles ’ A ,bupp of¢ don,c que ce hil {oit aRsh fur 35 d.egtez 35 Minyteg
& un plomb fifpendn au centre. ; quayant mefuré exactement la diftance dupied de la Ty, 0
3 . A . .
o s ]"ﬂ'ﬂ terrain de niveau, avec la chaine jufqu’au lieu ot seft fajee l’ob; 4
remierement par Les acgrez. | ‘15:' 4 vation , on ait trouvé 47 pieds; on aura trois chofes connuSL
. N L ’ . 3
9\1r ob['erw,:r les hanteurs comme celle d’un Aftre au ciel , on %o fgavon: > le core m_efurc BC, & les anglcs du tfla_ﬂgle ABGET 2
mm.:eazh;i}:;cln‘r_d url1e T:O.li‘, p‘lacc-:z‘l_cl quart ?te cerclle vc_rtical;;menr', Tt comme on ﬁlppoie tOﬁ}OllrS les murs batis 2 PlOlnb > l’angle éCa[
il fous la pinule immobile qui elt vers la circonference oL i { : > : €
du quart de cercle , & dirigez Pinftrument de maniere que le | 16 il droit ou de 90 degrez > & P2t cqnfcquent les 2 angles algus A &
feyon :nh,ncl pallant par les ouvertures des deux pinules tende au % valent enfemble 90 degrez 5 puquue les 3 angles de tourt ttiag [
pofn: de objer propofe 5 a l’é_gard du Soleil il fuffit qu'un de fes / ‘ ' re&tiligne font é aux a deux droirs, 6t
ra)%ns paiie par les deux petits trous qui doivent eftre percés au | I e Or ‘angle oblerveé eft de 35 degrez 35 m donc ]’angle Aeh
as des pinules, AT > ; Clt ¢
Lre de la circonference compris entre le fil du plomb & le 54 d. 25 m. enfuite dequoy vous formerez cette analogie 5 le ﬁlluz |
gfeml.c(i;a;'nitre ol fonr attachées les pinules , marjne le complé- de 54 d. 25 m. donne 47 > que donnera le finus de 35 d. 3§ m
it de ja hz » I’ Aftre (ur Phorifor i : 1 { i :
g e ke Thonfon o fx diftdnce du e Le calcul eftant faic on trouvera 33 pieds & demi , pour ¢, |
it Larc compris entre le fil & Pautre demi-diametre qui eft vers s o el
Fobiet marque {a hauteur fur horifon. me de la regle de trois 2 auquel nombre dJOULdnE S Pleds pour |
: e m'C;le. gcl dlc‘cennine auffi 'ouverture de {;anglﬁ fait par le hauteur du centre du quart de cercle , & qui eft Ol'dinairﬂnem I:
on viluel & la ligne hotifontale parallelle a la bafe de la Tour h de il & i
: : . auteur de 'ceil d’'un homme qui obferve au dell: o
Mais pour obferver des profondeurs, comme celle d’un follé¢ ou > Quiooterye au aetlugdu S o

i puits, il faur metrre Uil au deffus de la pinule qui eft vers le
eentee du quart de cercle.
Toute Poperation confifte 3 calculer des triangles par des regles
tois , formées de la proportion des finus des angles a leurs co-
%2 oppofez , fuivant les preceptes de la Trigonometic rectiligne
%ut nous allons donner ic y quelques exemples.

US AGE T
SOit propofé a connoitre la hauteur de laTour A B,dont le pied i

eft acceffible, Sy
; Ayane planté le pied de votre inftrument au point C, regardez ;;i"’;f'
: lommet de la Tour A par les deux pinules immobiles ;le fil du
p :Oinb .ﬁzipendu librement s’artécera fur le nombre des degrez qui
(“;e;m'l‘“sh \'algqr de l’;mglc qui f'q fait au centre du quart de_cer-
ﬂPo:uC- .i‘y'on vifuel &laligne horifontale , parallelle 2 l‘a bafe de
e opiant les degrez compris entre le fil & le demi-dia-

€qui eit du coré de la Tour.

aura 38 pieds & demi pour la hauteur de la Tour propofée, |
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Quart de cercle et Trigonomeétrie

Nicolas Bion, 1709 Traité de la construction et des principaux usages des instruments, p. 143-144

: JEm | Suppol¢ donc que ce fil foit arréeé fur 35 degez 35 mipy,
du quart de ceycle avee d 7 5 ; . 5 es
Ufages du gﬂfm c};}eg ;2‘ fq;”d“ c:: CP;’ZZ‘i’“ immobiles | ) qu’ayant mefuré exaétement 13 dxﬁanc,e du pled\ dF la Toyr fu; |
P 4 e ]Jﬂ' terrain de niveau, avec la chaine jufqu’au lieu ot seft faite l’obfce |
Premicrement par les degrez. ‘15:’ Y vation , on ait trouvé 47 pieds; on aura trois chofes connub':t |

3 {cavoir , le c6t¢ mefuré B C, & les angles du triangle AR (. -
K3 B . . \ 1 2 )

v comme on fuppole totjours les murs bitis a plomb | langle it

droit ou de 9o degrez , & par confequent les 2 angles Qigus A &

Our obferver les hanteurs comme celle d’un Aftre au ciel , on
la hauteur d’une Tour, placez le quart de cercle verticalements;
mettez Feeil fous la pinule immobile qui eft vers la circonference 190} ; '
du quart de cercle , & dirigez Pinftrument de maniere que le

ryon Vifuel paflant par les ouvertures des deux pinules tende au | | ' vale.n.t en{;.embl,e 20 d\egrez > gmf,que les 3 angles de tout triangle
poinc de Fobjet propof¢ 3 2 'égard du Soleil il fuffit qu'un de fes : - retiligne lont égaux a deux droirs,
Ryons paiie par les deux petits trous qui doivent eftre percés au | 1B e Or

‘angle oblerve eft de 35 degrez 35 m. donc l'angle 4 ¢ i

as des pinules,

bs )
demi-diametre o) font actachées les pinules , marjne le complé- de 54 d. 25 m. donne 47 , que donnera le finus de 35d. 35 m,

L'Arc de la circonference compris entre le fil du plomb & le 54 d. 25 m. enfuite dequoy vous formerez cette analogle 5 le ﬁllus |

meat de ja haureur de ' Afkre fur Phorifon ou fa diftance du Zé- Le calcul eftant fait on trouvera 33 pieds & demi , pour 4¢ tor
?ull;.;larc compris entre le fil & l'autre demi-diamerre qui eft vers me de la regle de trois , auquel nombre ajoﬁtant 5 pieds pour l ‘
objet marque {a hauteur {ur Lhorifon. . L A
dc méme arc decermine auffi I'ouverture de Tangle fait par le hauteur du fer}tfe, du quart de C?rde > & qui eft Oldmalremem h
fayon vifuel & la ligne hotifontale parallelle a la bafe de la Tour. hauteur de I'eil d’'un homme qui obferve au dellus du tel'f‘d!'n,on

Mais pour obferver des profondeurs, comme celle d’un foflé ou
dun puits , il faur merrre Uil au deffus de la pinule qui eft vers le
centre du quare de cercle.

Toute Foperation conlfifte & calculer des triangles par des regles
ttw0is , formées de la proportion des finus des angles  leurs ¢6-
¥z oppolez , fuivant les preceptes de la Trigonometiie rectiligne
€t nous allons donner icy quelques exemples.

U S AG BT

Olt propofé 3 connoitre la hauteur de laTour A B,dont le pied

aura 38 pieds & demi pour la hauteur de la Tour propofée, |

XIII, ~
elt acceflible, Planches S
Ayane planté le pied de votre inftrument au point C, regardez Fyg ». Ne

31 ommet de la Tour A par les deux pinules immobiles ;le fil du
Pomb fufpendy librement sarrécera fur le nombre des degrez qui
Hemine fa valeur de 'angle qui fe faic au centre du quart de cer-

reparlesayon vifuel & la ligne horifontale 5 parallelle d labafe de  ° : 35°35’ : ;
b Toye comprant les dcgrbez compris entre le fil & le demi-dia- i 4‘ 7 G

Merra ot o1 PGSy s
e qui eit du coré de la Tour.
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; ; - S {¢ donc que ce fil foit arrécé fur 35 degtez 25 mimie.
Ufages du quart de cercle avec deux pinules immobiles o Suppoic daonc q 35 degrez 35 Minytes

& wn plomb [ufpendn au centre. e Jﬂ quayant mefuré exactement la diftance dupied de la Ty, fug]

terrain de niveau, avec la chaine jufqu’au lieu ot seft fajee Pobjy. |
i vation , on ait trouvé 47 pieds; on aura trois chofes COnnuf‘i |
;i fcavoir , le c6t¢ mefuré BC, & les angles du triangle AR (. zs,
comme on fuppole totjours les murs bitis a plomb | l’angle
droit ou de 9o degrez , & par confcquent les 2 angles Qigus A &

Premierement par les degrez.

Our obferver les hanteurs comme celle d’un Aftre au ciel , on
la hauteur d’une Tour, placez le quart de cercle verticalements;
mettez Feeil fous la pinule immobile qui eft vers la circonference 190} ; '
du quart de cercle , & dirigez Pinftrument de maniere que le

ryon vifuel paflant par les ouvertures des denx pinules tende au | . ' vale.n.t enfembl,e 20 d\egrez > Pm[,que les 3 angles de tout triangle
poinc de Fobjet propof¢ 3 2 'égard du Soleil il fuffit qu'un de fes : . reciligne font égaux 2 deux droits.
Ryons paiie par les deux petits trous qui doivent eftre percés au | 1B e Or

ilie ‘angle oblerve eft de 35 degrez 35 m. donc l'angle 4 ¢ i
asdes pinules, e 2 % i :
Lirc de I circonference compris entre lé il du plomb & le 54 d. 25 m. enfuite dequoy vous formerez cette analogie ; | i

demi-diametre o) font actachées les pinules , marjne le complé- de 54 d. 25 m. donne 47 , que donnera le finus de 35d. 35 m,

ment de Ja haureur de I Aftre fur Ihorifon ou fa diftance du Zé- Le calcul eftant fait on trouvera 33 pieds & demi , pour 4¢¢
?ull;.;larc compris entre le fil & l'autre demi-diamerre qui eft vers me de la regle de trois , a'zquel nombre ajoﬁtant 5 pieds pou el[' ‘
objet marque fa hauteur fur Ihorifon. : P th
dc méme arc decermine auffi I'ouverture de Tangle fait par le hauteur du centre du quart de C?rde > & qui eft Oldmalremem h
feyon vifuel & la ligne hoifonrale parallelle 2 la bafe de la Tour. hauteur de I'eil d’un homme qui obferve au dellusdu terrain,
5 !

Mais pour obferver des profondeurs, comme celle d’un foflé ou
dun puits , il faur metrre il au deffus de la pinule qui eft vers le
centre du quare de cercle.

Toute Foperation conlfifte & calculer des triangles par des regles
ttw0is , formées de la proportion des finus des angles  leurs ¢6-
&2 0ppolez , fuivant les preceptes de la Trigonometiie rectiligne
€t nous allons donner icy quelques exemples.

aura 38 pieds & demi pour la hauteur de la Tour propofée, |

sin 54°25 B sin 35°35
Tigo 2 47  h

U S AG BT

Oit propof A connoitre la hauteur de laTour A B,dont le pied

i s,
A*‘Yﬂﬂt planté le pied de vétre inftrument au point C, regardez fg ».
; ‘ommer de la Tour A par les deux pinules immobiles ;le fil du
plomb fulpendu librement s’arrécera fur le nombre des degrez qui
Hemine fa valeur de 'angle qui fe faic au centre du quart de cer-
repale rayon vifuel & la ligne horifontale , parallelle a la bafe de
an 9Uts comprant les degrez compris entre le fil & le demi-dia-
e qui et du coré de la Tour.
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U]kges du quart de cercle avee deux pinules immobiles
> un plomé ﬁ_@mdu an centre.

- Premierement par les degrez.

Our obferver les hanteurs comme celle d’un Aftre au ciel , on

lahauteur d’une Tour, placez le quart de cercle verticalements;
mettez Feeil fous la pinule immobile qui eft vers la circonference
du quart de cercle , & dirigez Pinftrument de maniere que le
ryon viluel paflant par les ouvertures des deux pinules tende au
poinc de Fobjet propof¢ 3 2 'égard du Soleil il fuffit qu'un de fes
Ryons paiie par les deux petits trous qui doivent eftre percés au
as des pinules,

Larc de la circonference compris entre le fil du plomb & le
demi-diametre o0 font accachées les pinules , marque le complé-
ment de ja haureur de ' Aftre fir Ihorifon ou fa ﬂii’cance du Zé-
nith; Fare compris entre le fil & Pautre demi-diametre qui eft vers
‘ngt marque {a hauteur fur Phorifon.

e meme arc decermine auffi I'ouverture de Iangle faic par le
Ryon vifuel & la ligne hotifonrale parallelle a la bafe de la Tour.
 Mais pour obferver des profondeurs, comme celle d’un foflé ou
dun puits , il faut metrre Peeil au deffus de la pinule qui eft vers le
eentee du quart de cercle.

Toute Poperation confifte A calculer des triangles par des regles
¢ tois , formées de la proportion des finus des angles a leurs co-
%z oppolez 5 fuivant les preceptes de la Trigonomercie rectiligne
ot nous allons donner icy quelques exemples,

U S AG BT

Oit Propof¢ a connoitre la hauteur de laTour A B,dont le pied
et acceflible,
; Ayanc planté le pied de véotre infirument au point C, regardez
5 ommet de la Tour A par les deux pinules immobiles ;le fil du
Plomb _ﬁ‘-ipendu librement s’artécera fur le nombre des degrez qui
“emine [y valeur de I'angle qui fe fait au centre du quart de cer-
repale rayon vifuel & la ligne horifontale , parallelle a la bafe de
,iT ,ouf » comprant les degrez compris entre le fil & le demi-dia-
e qui eit du coré de la Tour.

4

S

i
i

Suppolé donc que ce fil {oit arréeé fur 35 degrez 35 minutes, f

quayant mefuré exactement la diftance dupied de la Toy; fy]
;

terrain de niveau, avec la chaine jufqu’au lieu ot seft fajee Lobfy
A e

vation , on ait trouvé 47 pieds; on aura trois chofes conny;
fcavoir , le c6t¢ mefuré BC, & les angles du triangle ARG, )
comme on fuppofe totijours les murs bitis 3 plomb | Pangle f} G
droit ou de 9o degrez , & par confequent les 2 angles aigus A
valent enfemble 9o degrez , puifque les 3 angles de tout trig
re&iligfvne {ont égaux 2 deux drois, nple

Or l'angle oblervé eft de 35 degrez 35 m. donc Pangle 4 op i

)

de 54 d. 25 m. donne 47 , que donnera le finus de 35 d. 35 m,
Le calcul eftant fait on trouvera 33 pieds & demi, pour 4, |
me de la regle de trois , auquel nombre ajotitant 5 pieds pour l[ |
hauteur du centre du quart de cercle , & qui eft ordinairemey, la
hauteur de I'eeil d'un homme qui obferve au dellusdu tery :
aura 38 pieds & demi pour la hauteur de la Tour propofée,

54 d. 25 m. enfuite dequoy vous formerez cette analogie ; | Gy |

ain, gy

sin 54°25 B sin 35°35

47 h

38 pieds 2

h+hy=33%+5
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